



桥洞梗阻 村支书九年“潜水”排险

每逢大雨便来疏通，守护十几个村居民和两条公交线平安通行

8月7日清晨，暴雨过后，济宁市邹城市看庄镇前圪村铁路桥下积水严重，前圪村党支部书记代守喜跳入水中，熟练地疏通着被堵塞的排水口，忙了一个多小时，桥下的积水才渐渐退去了。在一旁的208路公交司机冯大景悄悄掏出手机，拍下了代守喜“潜水”疏通排水口的感人一幕，发到网上后，被网友亲切地称为“最美潜水者”。每逢大雨便来桥下疏通积水，代守喜已默默坚持了9年……

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马辉 通讯员 王佳眉

8月6日晚，济宁普降暴雨。邹城市看庄镇前圪村铁路桥下，成了一片汪洋，雨水把一些庄稼和杂物也冲到桥下，堵塞了排水口，桥下积水达1米多深，拦住公交车和东部十几个村庄居民进出。

7日7时许，正在焦急等待过桥洞的208路公交司机冯大景，远远地看到前圪村党支部书记代守喜扛着铁锹过来，“就知道代书记会来，代书记一出手，这水退得就快了。”

7日一大早，代守喜简单扒拉了两口饭，拿起一把雨伞，扛起一把铁锹，如同以往的雨天



代守喜雨后疏通桥洞排水口，已坚持9年。

一样，早早出门直奔铁路桥洞下。他小心翼翼地摸进桥下积水中，身上衣服瞬间被齐腰的积水浸湿，弓着腰的他就像“潜水”一样，凭记忆摸到下水口，用铁丝、铁锹甚至手掏，下水道口堵塞的杂物一点一点被清理出来，桥下积水迅速下降，1小时左右，桥下的路再次畅通了。

看着代守喜一直泡在水中疏通排水口，冯大景拿出手机，悄悄给他拍了一段短视频，并转发到朋友圈。

“每次一下大雨，总能在桥洞下看到代大哥的身影。”冯大景是邹城公交208路的一名女司机，跑这条线路有几年时间了，在她印象里，只要下大雨，

经过这个堵塞的桥洞，准能从这里遇见代守喜。

冯大景告诉记者，大雨后，桥下积水一般都得齐腰深，最深能达到2米，如果桥洞不能及时疏通积水，两条公交线路都面临停运，十几个村子往来的居民出行也会受到阻碍。

“我是这个村的支部书记，这活儿就该我来干。”代守喜告诉记者，他任前圪村党支部书记已有十个年头了，每次刮风下雨，他都会去村里、地里和路上看看，庄稼是否被淹、被刮倒，群众出行的道路是否畅通，一些老人和困难群众的住房是否还安全。而疏通桥洞下积水这件事，53岁的代守喜一做就是9

年。

“雨水冲下来树枝、叶草等杂物堵塞排水口，必须清理才能正常排水，10分钟不清理，排水口就堵死了，疏通后正常排水需要1到2个小时。”代守喜说，他曾经在陕西当过4年兵，1987年退伍回到家乡，作为一名退伍军人和共产党员，他觉得这样的时候自己就该顶上去，举手之劳，给别人送去方便。

代守喜几乎成了这座桥洞的雨中守护人，九年时间里，只要下大雨，他就会来到桥下疏通车积水，几乎没有例外。

“都是些平凡的事，这也是我的分内工作。”代守喜谦虚地说，为群众办事都是应该的。

■新闻链接

实实在在做事
这个村支书暖暖的

代守喜虽然话不多，可他为大伙做的事却实实在在。“去年有一次，也是下着大雨，代书记像往常一样去查看雨情，没想到还救了一个喝醉的人。”村民侯祥军告诉记者，那天夜里雨下得很大，代书记打着手电在村里走着，看到水泥地上躺着一个醉酒男人，身上全被淋湿了。代守喜赶紧上前把他叫醒，并想法联系上了他的家人。

疫情防控时，代守喜冲在最前面，日夜坚守在村口；困难群众得病了，代守喜就陪着去医院就医，抓药付钱。“哪里需要代书记就去哪里，谁家有困难，他都会想办法帮一把，让人感到非常温暖。”村民孙正苓说。

代守喜还一心想着带领全村老少走上致富路，不断壮大村集体经济。前圪村位于邹城市南大门，村西位于104国道，104国道两侧有3家万吨冷库物流企业。本区域农户都种植土豆、大葱、芋头等农作物，蔬菜面积达到1万余亩。为方便交易，前圪村集体经济合作社联合看庄镇乡村振兴服务队积极争取资金，建设村民自发土豆交易市场。

采取发包租赁运营模式，估计年交易额能突破2000多万元，带动村民人均年增收4000余元，集体增加收入10万元。

滕州6小时降雨全国第一 三辆车被大水冲走

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马明

8月6日晚，枣庄迎来强降水天气，7日5时20分，枣庄市气象台将暴雨橙色预警升级为红色预警。其中滕州市降雨量全市最大，6小时内降雨量全国第一。受降水影响，滕州城区部分道路积水严重，不少汽车被大水冲走，当地有市民在家中拍到汽车“随波逐流”的画面，并喊话车主：快来提车！

据滕州市城乡水务局信息，8月6日7时至7日12时，滕州市平均降水量约162.5毫米。目前，滕州全年累计降水约764.5毫米。较去年同期增加约152.3%，较历年同期增加约61.6%。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，7日早上5时许，荆河上游水库泄洪，景观桥下停放的三辆轿车被河水冲走。

8月7日中午，记者来到事发



荆河上游水库泄洪，景观桥下停放的三辆轿车被河水冲走。(视频截图)

现场，看到河水水位上涨了两米多，水流湍急，路口处有街道办和交警及城管部门设立的警示牌，桥底禁止停车，雨季和汛期禁止车辆及行人通过。

记者经过走访，找到了看到

车被冲走的目击者李先生。据李先生介绍，他平时就在桥头旁做生意，7日早上6点左右，他来到桥边，看见桥底停了三辆车。

“当时水位已经涨到70厘米左右了，并排停放的两辆车已经

进水，双闪灯都亮了，另一辆车停得稍远一点。”李先生说，他拿出手机，在微信群里通知大家想办法联系车主时，并排停放的两辆轿车被湍急的河水冲了出去，没过几分钟，另一辆轿车也被河水冲走了。

李先生表示，他看到车被冲走非常着急，赶紧报了警，消防员来到后，因水位上涨太快、水流太急，无法打捞。上涨的河水逐渐没过车顶，随后就看不见了。

据了解，近年来，滕州市荆河景观桥下因常年没有水流，逐渐变成了“停车场”，附近一些小区居民常常会将车停在桥底。附近一摊主告诉记者，两年前就有过类似车辆被冲走的情况，大部分车主在雨季来临前会将车开走，不排除有侥幸心理的车主。

截至记者发稿前，三辆轿车的车主都没有出现。

未来三天阴雨不断

5-7日，山东迎来大范围强降水，多地出现暴雨或大暴雨。8日一早强降水过程结束，但未来三天，山东仍阴雨不断。

7日中午前后，山东大部地区雨势渐收。到16时30分，除鲁东南和半岛南部还有部分降水外，其他地区降水基本告一段落。

“本次强降水过程自8月5日14时开始影响山东，直到7日16时30分，降水还在继续。”预报员表示，本次强降水主要时段7日上午已结束，省气象台于11时解除了暴雨橙色预警。

5日14时到7日16时，全省平均降水量71.9mm，全省123个大监站中，有25个站降水量超过100毫米，其中鱼台站降水量286.4毫米，达到特大暴雨级别。

济宁平均降水量132.6毫米，位列全省第一，其次是枣庄130.9毫米和菏泽118.3毫米。

据预报，8日一早，本次强降水过程基本结束。不过，未来三天，山东大部仍受雨水侵扰，有雷雨或阵雨天气。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者于民星

南四湖上级湖泄洪

一场强降雨过后，济宁市河湖水位明显上涨。截至7日12时，南四湖上下级湖水位均超出汛限水位。同日，南四湖上级湖通过二级坝进行了开闸泄洪。

目前，济宁共有水库248座，其中大中型水库6座，仅龙湾套超汛限0.1米，已开闸泄洪。其余5座大中水库都在汛限以下，均平安运行。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者李从伟

雨中救援
揪心又暖心



这两天，全省多地普降暴雨，枣庄、泰安等地一些道路、居民小区积水成河，不少市民被困。救援现场上演感人的一幕幕。

8月7日10时33分，枣庄消防支队滕州大队接到市民报警：荆河桥下有人被困，消防队员第一时间赶赴现场救援。经勘察，暴雨导致河水猛涨，一名市民撤离不及，被困在大桥中间涵洞内，消防队员在做好个人防护后，利用安全绳搭设通道，坐席悬垂到涵洞内，在安抚被困者情绪后，为其穿上救生衣，利用安全绳将其拉至桥面，11时20分，被困市民被成功解救。

8月6日晚，泰安发布暴雨红色预警。当晚，粥店派出所民警巡逻至货场路铁路桥下时发现，一名老大爷站在湍急的流水中，一手扶着旁边一辆轿车，另一只手抓着倒在积水中的电动车，寸步难行，此时积水已漫过大爷膝盖，民警迅速下车跑至大爷身旁，帮其将倒地的电动车扶起，并推到水浅位置。

此时，又一名骑电动车的女子被冲倒在地，民警一把拉住险些被冲走的女子，并把电动车推到安全位置。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马明 姚冲 郭健